防灾科技学院关于制订2018版本科专业人才培养方案的指导意见
各教学单位：
[bookmark: _GoBack]教学工作是高校的中心工作，人才培养方案是高校组织教学活动的基本依据。为深入贯彻落实新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，加快振兴本科教育，构建高水平人才培养体系，根据《关于狠抓新时代全国高等学校本科教育工作会议精神落实的通知》(教高函〔2018〕8号）、《中共教育部党组关于认真学习贯彻全国教育大会精神的通知》（教党〔2018〕50号）、《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发〔2015〕36号）和《防灾科技学院关于深化创新创业教育改革工作实施方案》等文件精神，做好2018版我校本科专业人才培养方案制订工作，特制订本指导意见。
一、培养方案制订目标
2018版本科专业人才培养方案的制订要达成以下目标：
1.坚持立德树人基本导向
立德树人是高等教育的根本任务，是深化教育改革之魂。修订人才培养方案，必须全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先、能力为重、全面发展，为党和人民事业培养合格建设者和可靠接班人。要重视思想道德品质、科学文化素养与健康人格教育，重视综合基础知识的传授和创新实践能力的培养。科学制定专业人才培养目标和要求，合理规划学生的知识、能力和素质结构。打造“德、智、体、美、劳”全面发展、“知识、能力、素质”协调发展的应用型人才。
2.全面对照本科专业类教学质量国家标准
培养方案的修订要全面对照教育部《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》（附件1、2）,结合学校与专业的办学定位，合理确定培养目标、培养规格，以目标为纲，明确师资队伍、教学条件、质量保障体系等办学要素。把《国标》专业类知识体系和核心课程体系作为人才培养方案的基本要求。

3.凝练、强化专业特色
在符合《国标》与专业建设规范的基础上，通过进一步细化课程内容、创新教学模式，构建分层分类人才培养机制，在人才培养模式、课程体系、实践教学等环节形成专业特色，增强专业竞争力。做到课程平台结构完整、模块清晰，课程体系注意课程之间的衔接，科学进行课程重组和整合，减少课程门数，避免内容重复，提高课程综合化程度，为学生提供符合时代需要的课程体系和教学内容。学时分配、比例安排合理，处理好理论与实践、必修与选修、教师指导与学生自学等关系。突出实践能力与创新创业能力培养，有目标地组织课外教育教学。
4.参考工程教育认证标准
倡导和鼓励工科专业在理念、格式和内容上与工程专业认证对接，为参加专业认证奠定基础。进一步细化毕业要求，实现对培养目标的支撑。各专业要在分析社会和行业岗位能力需求的基础上，从知识、能力和素质等方面说明本专业学生的毕业要求。
5.深化创新创业教育改革
建立需求导向的学科专业结构和创新创业导向的人才培养类型结构调整新机制，推进通识教育，优化学科专业教育，探索通识教育与宽口径相结合的人才培养模式，尊重学生个性发展需求，实施分类培养，增强教学计划弹性，鼓励学科交叉，加强学生创新创业素质与能力培养。
6.整体优化，淘汰“水课”打造“金课”
对课程体系进行整体优化，构建通识教育课程、学科基础课程、专业教育课程和实践教学课程有机衔接、比例协调、层次分明的课程体系。着力打造通识核心课程和专业核心课程，按专业大类逐步打通学科基础和专业选修课程，注意课程之间内在联系，避免因人设课、内容重复等现象，坚决淘汰一批“水课”打造一批“金课”。
二、培养方案的具体指导意见
（一）三大课程模块
（1）通识课程模块：目的是为学生打下广博的知识基础，让学生找到学习的兴趣方向并做好必备的课程技能准备；
（2）学科专业课程模块：目的是用于各专业开展较为深入和系统的专业教育及训练，包括学科平台课、专业核心课；
（3）开放选修课程模块：目的是根据学生分类培养需要、加强学生自主选读，实现专业分类分流培养，强化素质教育开设的课程，主要包括专业选修课、跨专业选修课、公共选修课、素质拓展课（第二课堂）。
（二）模块课程说明
1. 通识课程模块
（1）思想政治类课程
本类课程包括思想道德修养与法律基础（3学分）、中国近现代史纲要（3学分）、马克思主义基本原理概论（4学分）、毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论（4学分）、形势与政策（2学分），共16学分，256学时。
采取课堂教学和课外实践活动相结合的方式教学，其中实践环节不低于总学时的1/3。由思想政治理论课教研部提出课程改革方案。
（2）数学类课程
① 高等数学A（上、下）、B（上、下）：10学分，192学时，分理工（A）、财经（B）两类。第一学年的两个学期开设，每学期学分均为5学分，96学时，课内学时80学时，开课过程中教师根据实际进度开设习题课，每学期16学时。
② 线性代数：2-3学分，32-48学时，各专业方案可按照人才培养需要设置。
③ 概率论与数理统计：3-4学分，48-64学时，各专业方案可按照人才培养需要设置。
各专业人才培养需要设置的其他数学类课程，可在专业选修模块强化基础类课程中设置。
数学类课程由基础部负责提出改革方案。
（3）英语类课程
大学英语I、大学英语II、大学英语III、大学英语IV，共12学分，192学时，第一、二学年四个学期开设，每学期分别为4学分、4学分、2学分、2学分。
开设英语类选修课程，每门课程2学分，包含英语等级、留学英语、英语翻译、口语、写作等选修课程，以备不同需求学生选修，从第三学期陆续开设选修课程，由学生根据需求选读课程。由外语系提出课程改革方案。
根据学生第一学年第一学期大学英语学习情况，可在第一学年第二学期参加全国大学英语四级考试。
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（4）信息技术类课程
信息技术类公共课程改革的指导思想是高水平应用现代教育技术、突出学生主体作用、着重进行应用能力培养、扩大信息技术知识范围、提高学生信息技术应用能力培养标准，各专业通识课程模块中要设置信息技术课程。
① 大学计算机基础：2学分，32学时。课程考核与全国计算机应用能力等级考试（一级）挂钩，通过一级考试可免修本门课程。
② 各专业根据人才培养需要，设置一门信息技术类课程，如计算机语言程序设计、数据库原理与应用等，课程学分3-4学分，48-64学时，由各专业指定。 鼓励学生参加全国计算机应用能力等级考试（二级），通过二级考试可免修本门课程。
信息技术类课程由灾害信息工程系提出课程改革和设置方案。
（5）体育类课程
大学体育：4学分，144学时，作为必修学时学分，第一、二学年四个学期开设。以体育俱乐部的形式将课内体育教学、群众体育活动和体育竞技训练比赛结合起来，由体育部提出课程改革方案。
（6）军事技能类课程
① 军事理论：2学分，36学时，第一学年秋季学期开设，可采用校内授课和慕课平台授课相结合方式。
② 军事技能训练：1学分，80学时。第一学年秋季学期开设，军事技能训练部分可在第一学年夏季短学期开设。
军事技能类课程由学生工作处军事理论教研室提出课程改革方案。
（7）灾害类课程
各专业可根据实际情况开设一门灾害理论类通识课程，自然灾害概论、地震概论任选一门，2学分，32学时。建议第一学年秋、春两学期的任一学期开设。
（8）大学语文：2学分，32学时，由人文社科系提出课程改革方案。
（9）创新创业基础类课程
① 职业生涯与发展规划：2学分，32学时，第二学年秋季学期开设，在课程授课方式上进行改革，以理论课、专家讲座或论坛、学生实践相结合方式开设课程，各专业可根据培养要求提出实践部分的课程内容开设方案。
② 大学生创业与就业指导：1学分，16学时，第三学年春季学期开设。
创新创业基础类课程由毕业生就业指导中心负责统筹课程改革方案。
2. 学科专业课程模块
各专业应根据学科专业特点，开展论证，科学合理的设置学科平台、专业核心课程。课程的设置要体现基础性、支撑性和有效性，要注意精减课程门数、精炼课程内容，要注意不同课程之间的衔接，处理好先修课和后续课的顺序关系，避免教学内容的交叉、重复和脱节。
（1）学科平台课
学科平台课主要开设一级学科或跨一级学科的平台课程，为各主干学科的基础理论课程，各学科门类应设置相同或相近的学科平台课程。为培养学生的科学思维方法和创新能力，理工科专业学科平台课程须开设《大学物理》、《大学物理实验》课程，由基础课教学部提出课程改革方案，具体可如下方案。
① 3+3+2或3+2+3模式：大学物理（上）48学时、大学物理（下）48学时、大学物理实验32学时，大学物理（上）、（下）分别在第一学年第二学期、第二学年第一学期开设。大学物理实验在第一学年第二学期或第二学年第一学期开设均可。本模式旨在让学生掌握物理学的基本理论和常用方法，培养学生科学的思考方法和创新能力。
② 3 +1.5+3+1.5模式：大学物理（上）48学时、大学物理实验（上）24学时、大学物理（下）48学时、大学物理实验（下）24学时，分别在第一学年第二学期、第二学年第一学期开设。本模式注重学生应用能力的培养和提高，主要针对创新型应用人才的培养需求设计教学内容，可适用于对动手和实践能力要求较高的工程类专业。
（2）专业核心课程
为完善学生在本学科专业的知识、能力、素质结构而开设的课程，主要包括专业人才培养所必须的基础课程和主干核心课程。专业核心课程应为本专业的学位课。
在学科平台课和专业核心课程中，一般不宜开设独立实验课程，也不宜将课程内的实验内容设置在专业集中实习环节中，要将基本的实验教学环节融入课程教学，采用理论与实践相结合方式教学，在学时方面，要按照课程教学实际分配理论和实验学时。在课程实验教学环节中，除了加强基础训练外，要采取设计实验、课题实验及开放实验等多种形式，加强对学生创新能力的培养。
3. 开放选修课程模块
开放选修课程模块包括专业选修课程、跨专业选修课程、公共选修课程和素质拓展课程（第二课堂）。
（1）专业选修课程：根据专业人才培养标准、规格和人才发展需求，分模块开设专业技术类、基础强化类课，宜将专业特色课程设置专门模块。该模块课程的目的是立足专业基础，强化学生的创新精神、创业意识和创新创业能力培养。本类课程要求至少修读20学分。
（2）跨专业选修课程：学生可根据个性化发展需要，跨专业选修相关专业开设的专业课程。
（3）公共选修课：该模块课程包括外语类、人文社科类、经济管理类、理工科技类、艺术体育类、创新创业类课程，由学校自主开设、引进慕课平台相结合方式开设，由教务处设置课程改革方案。
校内审批立项开设的开放实验项目按照公共选修课程进行建设和管理，折合40学时为1学分，按照每项目不高于2学分计入公共选修课程学分。
要求所有学生毕业前至少修满跨专业选修课程、公共选修课程共计8学分。
（4）素质拓展课程：要求学生修读4-6学分，主要是针对学生的成长成才、个性发展以及社会适应能力、开拓创新精神的培养而开展的相关活动，具体的计算和认定方法详见《防灾科技学院课外6学分管理实施细则》（防科发教〔2013〕71号）。
4. 集中实践模块
本模块课程面向全体学生开设，是培养学生创新精神和实践能力的重要教学环节。通过各环节集中实践教学，加强教学、科研和社会实践的有机结合，使学生得到必要的专业技术方法和专业技能训练。认识实习、专业实习和生产实习统一安排在第一、第二、第三学年夏季短学期开设，毕业设计（论文）和毕业实习统一安排在第四学年秋季和春季学期。集中实践课程应为本专业的学位课。
（1）专业认识实习
在学生学习了基础知识后，进行专业课学习之前须完成的一项实践教学环节。通过实习使学生能初步了解职业环境和本专业知识体系及能力要求，明确学习目标，增强学习动力，提高学习兴趣，为后续专业学习打好基础。各专业可根据需要，自主设置该实习环节，实习时间一般1-2周。
（2）专业实习、生产实习
专业实习、专业生产实习的时间累计一般不超过5-9周，可分别在第二学年、第三学年夏季短学期开设，采用集中与分散相结合的方式进行。
专业实习主要是在学生学习部分专业基础课程、专业课程后，采取理论与实践相结合、课堂与社会相结合的方式，在仿真或实际工作环境中，提高学生运用理论知识分析问题、处理问题的能力，同时对进一步深入掌握理论知识起重要的促进作用。实习时间一般为2-4周。
生产实习主要是在学生系统的学习专业课程后，在实际工作环境或实际生产线中，以参与实际生产项目等方式，使学生能够综合运用所学知识解决实际问题，全过程性的参与一个完整的生产项目，系统培养学生的专业综合实践能力和业务素质。实习时间一般为3-5周。
（3）毕业设计（论文）和毕业实习
学生在学习全部理论课程和实践课程之后、毕业之前，在实际工作环境中完成的实践教学环节。学生在完成实际工作过程中全面总结专业知识、巩固专业能力、融入职业环境，为走上工作岗位打好基础，同时为完成毕业设计提供实践条件，为学院检验、提高教学质量提供参考依据。毕业设计（论文）和毕业实习共14学分，时间一般为14-32周。
5. 辅修专业课程模块
鼓励部分专业开设本专业主干核心课程8-10门作为辅修模块，设置30学分。学生修完某一辅修专业全部课程且考核合格，毕业时可获得辅修专业证书。若学生未能获得辅修证书，所修辅修专业学分可以抵充跨专业选修课学分。
（三）培养周期安排的具体要求
1. 专业名称与专业方向：一律使用《普通高等学校本科专业目录（2012年）》（教高【2012】9号）中规范的专业名称，专业方向可在所属学科领域内根据学科发展和社会要求自行确定，一个专业可以包含不同的专业方向。
2. 学制与修业年限：本科实行四年十一学期制，每学年由“两长一短”三学期构成，其中第一学年夏季短学期为认识实习学期，第二学年夏季短学期为专业实习学期，第三学年夏季短学期为生产实习学期，第四学年为毕业设计（论文）和毕业实习学期。
第一学年秋季学期安排20周，开学前2周开展入学教育和军事技能训练，理论教学16周，考试2周。
第四学年春季学期安排16周，其中毕业设计（论文）和毕业实习14周，毕业教育1周，考试1周。
其他各学年春季、秋季学期教学活动安排18周，其中理论教学16周，考试2周。夏季短学期一般为1-5周，在春季学期的考试周结束后进行。秋季学期新生和在校生的理论教学周同步安排。
学制内共200周，包括不少于38周假期和不超过162周的教学周。其中教学周包括入学教育与军事训练2周，毕业教育1周，理论教学112周，考试15周，毕业设计（论文）和毕业实习不超过32周。教学年历如下图。
3. 学时及学时安排：四年制本科理论教学周内的教学学时控制在2400学时以内，平均周学时19学时左右，低年级周学时数可适当增加，高年级可适当减少。
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4. 学分及学分安排：四年制本科毕业学分为160-170学分。除本原则意见指定的课程（大学体育、高等数学、军事理论）外，课内教学16学时为1学分，集中实践教学环节40学时为1学分。毕业设计（论文）和毕业实习14学分。
5. 集中实践教学安排：各专业集中实践教学周数为20-25周，考核方式一律为考查，各专业可根据课程需要，改革课程教学方法，创新课程考核方式。
6. 每学期的考试课, 程一般安排不超过5门；理论课程的学时应为16的整数倍，必修课程门数控制在40门以内。各类课程（含实践课程）实行归口管理，课程归属部门全, 面负责课程规划和建设工作。
三、本轮制订本科专业人才培养方案的工作要求
（一）各二级学院在制订人才培养方案时一定要认真学习文件，将学院总体要求与各专业建设思路相结合，科学定位，体现专业特色及专业优势。在制订过程中，要进一步更新教育思想，关注市场需求，充分展开调研工作，结合专业发展特点及特色，认真制订切合本院实际情况的、高质量的人才培养方案。
（二）为保证各专业教学与社会需求结合更紧密，培养方案定位更准确、更科学、更具特色，各专业要成立专业建设指导委员会，委员会由7-9名委员组成，成员可为教育专家、生产管理一线的行业专家、相同或相近专业的校友、本院骨干教师等，活动经费从各部门常规专业建设专项经费、人才培养方案修订专项经费中列支。专业建设指导委员会要参与人才培养方案的制订过程，指导人才培养工作的开展。
（三）各二级学院应建立由二级学院院长作为第一责任人、教研室主任、学科带头人、专业骨干教师参加的制订培养方案的专门工作组，在集思广益、广泛征求意见的基础上，充分论证，以确保人才培养方案制订的合理性。
（四）“卓越计划”培养方案参照本人才培养方案的指导意见，借鉴国内外高等工程教育的成功经验，按照“卓越计划”的通用基础标准、行业专业标准、学校培养标准三个层次构建课程体系，加大实践教学环节比例，减少理论总学时比例，制订出专业人才培养标准。
（五）教学改革试点班的培养方案参照本指导意见修订。
（六）方案确保理工类专业实践课程（课内实践+集中实践）学时占总学时比例不低于25%，文管类专业实践课程（课内实践+集中实践）学时占总学时比例不低于20%。
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