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防灾科技学院
2020-2021学年春季学期线上教学方案

河北省教育厅：
根据《河北省本科高校开展线上教学工作方案》（冀教高函（2021）3号）文件要求，我校按照教育部、河北省教育厅关于做好寒假疫情防控和春季学期开学工作的部署，落实“保证本科高校在疫情防控期间不折不扣实施既定教学计划”的要求，充分利用信息化手段保障疫情防控期间教育教学活动的有序开展，结合学校实际制定了线上教学方案，现将《防灾科技学院2020-2021学年春季学期线上教学实施方案》予以报送。

附件：防灾科技学院2020-2021学年春季学期线上教学方案
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防灾科技学院
2020-2021学年春季学期线上教学方案
根据教育部、河北省教育厅关于做好寒假疫情防控和春季学期开学工作的相关要求，落实《河北省本科高校开展线上教学工作方案》（冀教高函（2021）3号）文件精神，结合当前疫情防控形势和学校《2020-2021学年第二学期开学方案》，充分利用信息化手段保障疫情防控期间教育教学活动的有序开展，结合学校实际，制定本方案。
一、总体目标
按照“保证本科高校在疫情防控期间不折不扣实施既定教学计划”的总体要求，和学校“本科学生原定开学时间不变，按照原定教学计划和课表组织线上教学。3月22日起，恢复线下上课”安排。依托学校建成的“云上防灾 泛在教学”平台，充分发挥四打通一融合“教学考评”闭环信息化教学模式优势,在全校开展线上授课、同步答疑、过程监测、自主学习、考核评价等教学活动。加强线上教学工作的指导和督导检查，确保线上教学工作全面有效实施和授课活动科学规范。
二、实施原则
坚持“只改变教学模式，不改变教学目标”的原则，保证全校在疫情防控期间不折不扣实施既定教学计划，结合课程大纲实施线上授课，有效组织学生进行线上学习。教务处负责线上教学综合协调工作，教学单位负责具体实施线上教学，做好任课教师的在线授课、辅导答疑、考核评价等线上授课能力提升培训和分类指导。
三、工作安排
（一）准备阶段
1.制定在线教学授课方案
各教学单位认真梳理各专业新学期教学任务，做好新学期在线教学授课方案，并报教务处审核。各教学单位需指派1名联络员，能够高效、有针对性的解答本学院教师遇到的问题，有在线课程建设及使用经验者优先考虑，于3月5日前报教务处。其主要职责是与教务处保持联系，及时准确的将有关信息传达至各教学单位，帮助任课教师开展线上授课。
2.做好教师线上教学的培训
教学单位组织任课教师学习防灾科技学院定制版“长江雨课堂”（以下简称“长江雨课堂”）教学工具使用方法，并安排经验丰富的教师进行专业指导，要求任课教师在短时间内熟悉掌握线上教学资源的设计与授课方法。各教学单位在3月6日前对每位任课教师线上授课准备情况进行检查，完成课程线上教学资源的审核工作，确保顺利开展线上教学活动。
3.做好学生组织和发布课程授课模式
任课教师即日起可核对2020-2021学年春季学期开课信息，开课前应通过“长江雨课堂”和钉钉平台与学生建立联系，发布课程授课模式总体介绍以及线上授课要求。
（二）线上教学阶段
1.提供完备课程资源
正式开课前应完成课程教学大纲、教学安排、课程PPT、作业（或小测验）、推荐教材等学习资源上传，课程教学期间应逐步完善该课程所涉及领域线上教学资源。
2.线上授课与翻转课堂
课前向学生发布明确学习任务，一般每周不少于1次；课堂教学依托“长江雨课堂”教学工具通过网络直播方式开展，课堂时间安排严格按照授课安排，讲授时长要求不低于原课堂时间的1/2；同时可以上传自行录制的微课视频、课程PPT、音频等教学资源，引导学生加强自主学习，翻转课堂，并通过“长江雨课堂”平台功能实现对学生的辅导、答疑、测验等教学环节。
3.师生互动与课后辅导
积极利用“长江雨课堂”平台功能开展直播互动，也可在班级钉钉群实时答疑等多种教学活动进行课程互动。
确因网络等特殊原因不能在线学习的同学，应向任课教师说明原因，并在“长江雨课堂”里回看教学内容。
4.注重学习过程考核
对学生课前预习、课堂学习及课后练习有监测，加强教学过程性考核，作为平时成绩纳入课程总成绩。
5.线上保障与信息反馈
教务处、教学单位负责人及时监测教学活动数据，监测教学状态，对有问题的课程及时反馈调整，确保教学顺利运行。
各学院充分调动“线上教学技术互助团队”，同时利用“线上教学工作联络及技术互助”钉钉群和“防灾科技学院雨课堂服务”微信群等，确保线上教学顺利进行；
（三）正式开学阶段
1.开展学业评价和学情分析
通过调研调查、作业检查、考试分析等途径，充分了解、掌握学生学习成效，学业评价要作为学生本门课程平时成绩的一部分，进一步深化课堂教学模式改革。
2.深化课堂教学模式改革
根据学生学情，统筹调整新学期课程教学任务。加快推进混合式教学、翻转课堂等课堂教学模式改革，加强信息技术与教育教学的深度融合，不断提高网络课堂教学质量。
四、保障措施
（一）加强领导、统筹管理
学校成立由主管教学副校长任组长、相关教学单位负责人任成员的线上教学工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在教务处，办公室主任由教务处负责人担任。统筹负责教学计划编排和教学内容安排，健全相关配套措施，并根据教学实效对相关教学方案进行优化调整，任课教师线上教学计入教学工作量。
（二）强化引导、加大监管
密切关注舆情动态，充分利用线上教学形式，积极传播正能量。深化课程思政，有效发挥课程育人作用，引导师生正确认识，理性、科学防控疫情，维护学校、社会稳定大局。加大疫情防控期间的教学监管工作，及时跟踪学生对线上课堂教学效果反馈，强化以线上监督为主、线下督查为辅，灵活多样的监督检查，保证疫情防控期间的教学进度和教学质量。
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