附件1：
应急预案（样本）
1．应急组织机构

带队教师担任应急总指挥，根据需要设置报警联络组、抢救组、事故处置组和疏散组，决定其人员组成、人员分工，指定各应急组组长，规定具体职责；

应急组织机构示意图如下：


2．应急识别

当下列情况发生时，应判定为应急事故、事件，启动应急机制：

火灾、爆炸、食物中毒、溺水事故、交通事故、自然灾害事故、实习人员突发急病、抢劫、强奸、杀人、行凶、放火、绑架、打架、盗窃、聚众打砸抢、实习人员走失、失踪等。

3．应急报告

应急事故、事件发生后，最先发现者、知情者、受害者应通过口头、电话、电报、手机、哨子、喇叭等适当形式，立即向带队教师、其他老师、报警联络组、抢救组、事故处置组报告，或在情势非常危急时直接与外部联系；报警联络组应向实习所在单位或食宿所在部门报告，必要时与外部联系（火警119、匪警110、救死扶伤120），报告应讲明：突发事故、事件发生的具体地址、具体地点（包括名称、楼层及房间号等）、事故事件性质、现场基本情况等。随时加强抢救组、事故处置组、应急总指挥和外部有关部门之间的联系。

4．应急总指挥

带队教师在知道或应当知道突发事故、事件发生后，担任应急总指挥。统一指挥、协调报警联络组、抢救组、事故处置组、疏散组的突发事故、事件的处置工作。必要时应联系好运送伤病员的车辆或当法定部门和有关部门赶赴现场后，配合其处置事故、事件。

5．抢救与处置

（1）抢救

抢救组成员在知道或应当知道突发事故、事件发生后，应迅速赶赴现场，采取适当方法抢救伤病员和贵重的物品或资料，必要时协助事故处置组或法定部门和有关部门处置事故、事件。

（2）事故处置

事故处置组成员在知道或应当知道突发事故、事件发生后，在应急总指挥统一指挥、协调下，应立即赶赴现场依法采取适当措施处置事故、事件或防止其发展，并保护好现场。

采取适当方法或措施，确保应急通道畅通，组织人员和物资的安全转移。

当法定部门或有关部门赶赴现场后，应听从其统一安排和部署，协助其事故、事件的处理。

6．调查与追究责任

（1）学生和教师违反《校外实践教学安全管理规定》中规定的相关内容，按情节分别给予纪律处分和行政处分，触犯法律的，依法承担民事责任和刑事责任。

（2）突发事故、事件处置结束后，参与事故、事件处置人员，应如实向法定部门或有关部门陈述所知事实，并配合其调查处理。故意隐瞒、歪曲事实真相，触犯刑律的，要依法追究刑事责任。

7．事故、事件调查报告

突发事故、事件调查处理后，带队教师应编制《突发事故、事件报告》，报送学院保卫部门。报告应包括：事故事件性质、发生原因分析、现场处置措施或方法、事故事件责任、纠正及预防措施等。
附件2：
防灾科技学院学生校外实践教学
安 全 承 诺 书

为使校外实践教学工作顺利进行，明确安全责任，本人承诺：
1.服从校外实践教学组织管理，听从指挥，按规定履行请假、报告和审批手续；

2.遵守法律法规，尊重当地风俗习惯，加强与当地群众的团结互助；

3.遵守安全操作规范，加强设备维护和保养；爱护和正确使用实习单位和住宿场所的公用设备设施；

4.按规定做好防火、防盗、防疫和涉密保密等工作；

5.熟记火警119、匪警110和救死扶伤120和带队教师的电话；

7.坚决杜绝以下行为：
（1）外出参观、访问、野炊、旅游、游泳；

（2）寻衅滋事、打架斗殴，酗酒等；

（3）床上吸烟、不规范用电，带火种上山；

（4）乘坐非本单位车辆和非营运车辆。
以上各项本人全面遵照执行，并服从学院的监督检查。如违反上述规定，由本人承担相应责任。
承诺人：                                 
 年  月  日
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