附件1：      

防灾科技学院课程建设质量评估方案
课程建设是学校教学工作的一项基本建设，是深化教学改革， 提高教学质量的中心环节，课程的质量及水平是师资状况、教学条件、教学过程、教学质量及管理水平的综合反映。为了实现课程建设的科学化、规范化管理，积极推进课程教学改革和教学研究，学院决定开展课程建设质量评估工作，并制定本评估方案。

一、评估目的

（一）以课程质量评估为手段，科学客观地评价课程的教学水平，取得的成绩和存在的问题，进一步加强教学研究，深化教学改革，促进教学管理制度与教师、学生、教材、教法等课程要素的改善，提高教学质量；
（二）通过课程质量评估，找出影响课程质量的各种因素，调动教师、学生和教学管理人员的积极性，充分发挥其主动性，推动教学改革；
（三）通过课程质量评估，为加强教学管理和指导提供依据，为整合教学内容、完善课程体系、调整培养方案提供科学依据，为专业评估奠定基础；

（四）通过课程质量评估，遴选学院精品课程，发挥品牌效应，以点带面地推进全院课程建设水平的整体提高。

二、评估原则

为使本方案具有课程建设的方向性、评估体系的合理性、评估条目的可测性、评估标准的科学性和评估方法的简便性。课程质量评估应坚持以下原则：

（一）坚持目标、条件、过程、效果综合考虑的原则；

（二）坚持教、学、管综合考虑的原则；

（三）坚持定性和定量相结合，定量为主的原则；

（四）坚持导向性、科学性、可操作性兼顾的原则。

三、评估内容与标准

现行人才培养方案中的所有课程均须参加评估，评估的主要内容包括课程的教学队伍、教学内容、教学方法与手段、教学条件、教学效果和教学特色等六个方面（见附件2）。具体标准见《防灾科技学院课程建设质量评估指标及等级标准》（见附件3）。

四、评估的组织与实施

评估工作由学院和系（部）两级组成。各系（部）根据本方案组织课程质量自评估；学院组成由教学工作委员会和教学督导组成员为主体的评估专家组，对系（部）自评估结果进行复审和确认。教务处在学院教学工作委员会指导下负责课程质量评估的日常工作。
（一）自我评估

由被评课程的系（部）组成评估小组，对照评估指标体系和等级标准，进行认真细致、实事求是地进行自我评估，肯定成绩，找出问题，提出整改措施，将完整的自评报告送交教务处，并整理好有关佐证材料，做好迎接学院评估的准备。
（二）学院评估

评估专家组审阅各系（部）的自评材料，并进行现场评估，包括：听取课程负责人汇报课程建设情况；对照评价标准审查课程教学工作状况，查看课程建设原始资料；查看教务处、教学督导组对课程授课质量、学生对授课教师的评价意见等原始材料；评估完毕后，与被评课程组成员交换意见。
（三）总结与反馈

1．评估意见

评估专家组依据课程自评报告、现场评估结果及其它课程建设信息，提出课程建设质量的评估意见。包括课程建设取得的成绩、存在的问题、课程建设的努力方向等。

2．总结报告

评估专家组根据评估过程中获得的信息，撰写出有分析、有结论的总结报告。并将总结报告向教学工作委员会汇报，由教学工作委员会反馈给被评单位。

3．评估工作总结

课程评估后需对评估活动本身进行评价，对评估的方法、效果、经验、问题进行分析，以积累评估经验，指导以后的评估工作。

五、评估结果的认定

（一）各主要观测点按四级评定，即：A（优秀）、B（良好）、C（合格）、D（不合格），四级的权重系数分别为：1.0、0.8、0.6、0.2，每项得分为状态分值乘以权重系数。

（二）课程建设质量评估结果分为优秀、良好、合格、不合格四个等级。其中：优秀课程评估总分≥85；良好课程评估总分≥80；合格课程评估总分≥60；低于60分的为不合格课程。

六、评估结果的使用

（一）学院教学工作委员会在评估成绩优秀、特色鲜明的课程中，遴选院级精品建设课程，提交推荐意见，报学院审批立项。

（二）学院对通过立项的院级精品建设课程给予专项资助，额度为每门课程2千元。院级精品课程建设周期原则上为二年，建设成效显著者，可优先推荐参加省级及以上精品（优秀）课程评估和优秀教学成果奖的评选。

（三）评估不合格的课程必须采取有效措施进行整改，整改时间为一年。整改后评估仍不合格者，课程主要责任人当年的职务津贴降低一个等级发放。
（四）已评各类课程必须接受不定期检查，检查结果未达到评定等级的将由教学工作委员会进行重新核定。
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