网络课程简介

1、大学生心理健康教育

课程简介：本课程结合大学生的心理健康状况，对大学生压力应对、学习心理、人际交往、恋爱与性、自我意识等方面的常见心理问题进行深入浅出的讲解，辅以新技术条件下的慕课化教学理念，帮助学生树立心理健康观念，识别心理异常现象、正视常见心理问题、掌握基本的应对技能。
教师简介：李子勋，著名心理学家，中国心理协会资深心理督导师，精神科主任医师；赵然，中央财经大学心理学系教授；苑媛，中央财经大学心理学系副教授。

2、大学生安全教育

课程简介：本课程将增强大学生安全防范意识，掌握必要的安全知识和安全防范技能，消除各种安全隐患，对于确保大学生安全意义重大。
教师简介：张国清，同济大学教授；张海燕，华东政法大学教授；潘安农，松江大学城派出所教导员；姚武，上海交通大学体育系副教授；田春崎，同济大学计算机学院副教授；孙雷，上海公安高等专科学校中级教官；张卫星，上海公安高等专科学校中级教官；费国忠，上海市紧急救护中心主任医师；石子坚，美国首位华人警察，上海公安高等专科学校高级教官；王大伟，中国人民公安大学犯罪学系教授，中外警察比较硕士研究生方向导师组组长。
3、大学生创业基础

课程简介：本课程主要介绍了大学生如何创业以及创业的方法，并用一些案例来说明如何创业，同时进行了国内外比较，对大学生创业有很好的借鉴和指导作用。

教师简介：李肖鸣，教育部全国大学生创业培训指导委员会主任委员、清华大学创业导师、上海对外经贸大学客座教授、上海理工大学客座教授、上海海洋大学兼职教授；1995年从教师岗位下海，先后成功创办七家公司，获得上海市巾帼创业带头人、上海市第四届三学状元称号。创业期间，热心公益，义务辅导多名青年和大学生创业成功，2005年获得中国青年创业国际计划（YBC）优秀导师称号2010年获得全国青年创业教育先进个人上海市优秀开业指导专家称号，2013年被YBC授予“公益之星”光荣称号获得优米网和YBC创业学院联合颁发的“创业课程评审导师杰出贡献奖。

4、创业创新领导力

课程简介：本课程主要是请全国有名的企业家走了课堂，陆教授访谈企业家。企业家分享他们创业的经历，如何渡过最困难的时期等问题。是创业者值得借鉴的成功经验。
教师简介：陆向谦，清华大学特聘教授，教育部大学生创业培训指导委员会委员。
5、人力资源招聘与选拔

课程简介：本课程就招聘和选拔准备、招聘策略制定、招聘实施方案设计、选拔体系设计和实施、员工录用与反馈等一系列问题进行了详细阐述。具体涉及的内容有：招聘渠道的选择、面试的设计和组织、考官的培训、胜任力模型、评价中心技术等。

教师简介：于海波，北京师范大学政府管理学院副院长。
6、口才艺术与社交礼仪
课程简介：本课程主要以实际应用性和参与体验性为主要特色，通过基本理论和实际技巧的学习，使学生了解社交礼仪的基本常识，提高学生的实际社交能力以及语言表达能力，从而在不同的交际环境和生活场景中都能够成功交际并展现自我，提升自身修养、人格魅力和文化内涵。
教师简介：艾跃进，南开大学教授，全国著名演讲家，口才艺术与社交礼仪专家、军事学专家。

7、园林艺术概论

课程简介：在此课程中，唐学山教授重在讲述中国风景园林艺术与设计，对著名的、典型的园林设计案例进行分析，介绍中国风景园林的风格、学派等。旨在让学生学会欣赏，并初步掌握中国风景园林设计方法。
教师简介：唐学山，全国园林专业指导委员会委员，住建部风景园林专家顾问。

8、世界建筑史

课程简介：人类从远古时期的凿洞而居，到今天的万丈高楼，期间经历了难以描述的艰辛与努力。一座伟大的建筑，容纳了人类物理力学的丰厚底蕴，彰显了人类手工业制造者的巧夺天工，承载了人类开拓创新的勇气与决心。每一座建筑背后都有一个动听的故事，每一座建筑的年轮都记载了一段鲜为人知的历史，每一座建筑的脚步都烙印了人类文明的辉煌。本课程介绍了世界著名建筑的历史发展进程，带领学生探寻神州城苑、东方灵光、城堡与教堂、地中海明珠等世界建筑遗产。
教师简介：陈仲丹，南京大学历史系教授。

9、中国古建筑欣赏与设计

课程简介：本课程对中国古代建筑的基本知识、发展历史、类型风格、平面设计、立面造型及结构设计等方面进行了详细而丰富的介绍。柳肃老师在该领域学识渊博，对于中国各地古建筑的特点、发展历史如数家珍、信手拈来；采用了大量实例和图片来分析中国古建筑的设计特点和造型风格，让抽象复杂的建筑理论和建筑术语变得生动形象，易于理解。
教师简介：柳肃，湖南大学建筑学院教授、副院长。
10、女子礼仪

课程简介：此课程从日常生活角度出发，包含了生活中经常涉及到的着装、妆容、举止、谈吐等内容，使学习后的女性无论在什么场合，和什么人接触，都会给人留下良好的第一印象，散射出令人无法抵挡的独特魅力。
教师简介：周季平，国家行政学院特约礼仪培训师。

11、文学人类学概说

课程简介：本课程把握住人类学与知识全球化、后现代认识论的关系，从人类学与文学的相互作用这个新角度着眼，透析出20世纪文学创作观念变革与文学研究范式革新的一个重要学术思想动力；通过对文学人类学内涵的深刻阐释，充分描绘了文学与社会更深层次的关联。对于四重证据法以及文学人类学与比较文学的关系，叶舒宪教授也进行了极其生动的讲解。
教师简介：叶舒宪，中国社会科学院文学研究所研究员。

12、美术概论

课程简介：本课程系统介绍了美术的主要类型、技法、作品、大师与成就以及艺术观念，内容包括美术作品的内容与形式、中国的色彩观念、色彩的基本理论与概念、山水画与西方的主流绘画及其文化观念、20世纪中国美术的传统与变革等方面的内容。
教师简介：李松，北京大学艺术学系教授。

13、老子论语今读

课程简介：本课力图用现代的观点加以诠释，所解读的经典篇章，都是关于如何做人的至理名言，对于我们如何提高自身修养意义重大，同时激起学生对中华文化的深厚兴趣。
教师简介：陈怡，东南大学高等教育研究所教授。

14、西方文明通论

课程简介：本课程从不同侧面介绍西方文明，除了宏观概说外，还广泛细致地介绍了西方文明的方方面面，包括政治、法律、思想、宗教、音乐、建筑、公共艺术等诸多领域，同时也对西方文明与中国文明展开了详尽比较。旨在使学生对西方文明的各个层面有较深入的了解，并从本国文明的角度出发，拓宽视野，了解中西文明各自的特点及优势，会通中西文化。
教师简介：陈炎，山东大学教授；王人博，中国政法大学教授；丁宁，北京大学艺术学院教授；毕明辉，北京大学艺术学院讲师；单纯，中国政法大学人文学院教授；刘家安，现中国政法大学民商法学院教授；丛日云，中国政法大学政治与公共管理学院教授。

15、中西文化比较

课程简介：本课程分别针对人类文化演进九大律中的审美递增、递减律，阴阳二极对立转化律，万物五相（五行、五向）选择律等进行了阐释，反映了中西方文化的互进关系及中西方文化的互根、互构、互补、互彰、互抗、互证、阴阳循环互进论，让学生更加全面深入地了解中西方文化的差异。
教师简介：辜正坤，北京大学外语学院世界文学研究所教授。

16、西方文化概论

课程简介：本课程包含西方历史、地理、文学发展、经济发展等多个领域，在教学方法上进行了一系列改革，突破了“概论”类课程容易陷入的现象罗列和概念化理解的传统模式，用史论结合的方式、幽默有趣的风格、简洁流畅的语言和翔实准确的资料来揭示深刻复杂的西方文化历程。
教师简介：赵林，武汉大学哲学系教授。

17、从“愚昧”到“科学”—科学技术简史

课程简介：本课程的范围上起古希腊与罗马时期的科学与技术，下迄近代科学技术的产生与发展。不仅介绍了西方科学技术的历史，还涉及到中国古代的科学技术乃至于中西方科学技术的相互交流与影响，同时也对科学技术史这门学科本身的发展进行了描述。
教师简介：戴吾三、刘兵、杨舰、冯立升，清华大学教授；蒋劲松、鲍鸥、雷毅，清华大学副教授。

18、数学文化

课程简介：数学文化，是数学作为人类认识世界和改造世界的一种工具、能力、活动、产品，是在社会历史实践中所创造的物质财富和精神财富的积淀，是数学与人文的结合，这一课程主要以数学史、数学问题、数学知识等为载体，介绍数学思想、数学方法、数学精神。本课程旨在贯彻素质教育的思想，既要着眼于提高学生 的数学素质，又要着眼于提高学生的文化素质和思想素质。
教师简介：顾沛，南开大学数学科学学院教授，副院长。

19、数学大观

课程简介：本课程颠覆了人们对以往数学的看法，使人们对数学思想有了新的认识与改观。老师对数学的研究很透彻，能把高深的数学理论浅显易懂地表达出来，让你感触和体悟数学之纯美。数学就像是九阴真经的上下篇，上篇是idea，下篇是technic，数学不光是计算数学，而是教你用智慧把不同的东西看成一回事，以抽象的本领，无招胜有招，化繁为简。
教师简介：李尚志，北京航空航天大学数学与系统科学学院院长。

20、基督教与西方文化

课程简介：基督教在西方具有极高的地位和极大的影响力，对西方文化起着主导性作用，而不只是一种普通意义上的宗教信仰。西方文学、哲学、政治、经济、艺术以及生活方式等各个方面无不受到基督教的影响。当今世界经济政治最为开明、现代科学技术和文明最为发达的国家大多是信仰基督教的国家。赵林教授从基督教的文化源流与早期发展、基督教在罗马帝国的发展、基督教与西欧封建社会、文艺复兴与宗教改革等方面讲授了这门课程。
教师简介：赵林，武汉大学哲学系教授。

21、书法鉴赏

课程简介：本课程将从书法发展的历史、书法流变、书法艺术发展过程中的名人佳作及行书、草书、魏碑等具体书法形式等诸多方面，对中国书法艺术做详细的讲解，旨在引导学生初步了解、懂得如何欣赏书法这一民族艺术，增强对中华国粹的认识。
教师简介：刘琳，中国艺术家协会理事；赵君，北京大学教授。
22、影视鉴赏

课程简介：本课涉及“追求永恒”与“第七艺术”的诞生、语言的自觉与电影艺术独立之途、元电影与巴赞理论、电影艺术与戏剧艺术、电影与造型艺术的关系、电影的文化维度、电影的仪式文化、电影的意识形态、电影的民族文化性与世界文化性等方面，讲述如何鉴赏影视作品，领略不同的艺术人生。
教师简介：陈旭光，北京大学艺术学院教授。
